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ΘΕΜΑ: Η υπ’ αριθμ. 4321/31.03.2025 ερώτηση κατατεθείσα στη Βουλή των Ελλήνων
Σχετ.: Ερώτημα 1

Επί του ερωτήματος 1: «Είναι στις προθέσεις σας η ενίσχυση της κρατικής χρηματοδότησης στον τομέα 
του φαρμάκου, με σκοπό την ενίσχυση της έρευνας και την αύξηση των επενδύσεων για την ανάπτυξη 
νέων καινοτόμων φαρμάκων εντός Ελλάδας;», σας ενημερώνουμε ως ακολούθως:

Η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας / ΓΓΕΚ του Υπουργείου Ανάπτυξης έχει οριστεί 
φορέας υλοποίησης της Δράσης «ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ CLAWBACK & 
ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ & ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ», η οποία  
χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με συνολική δημόσια δαπάνη η 
οποία ανέρχεται σε 450 εκατ. ευρώ.
Στόχος της Δράσης είναι:

• η μεταρρύθμιση του συστήματος clawback για το μεσοπρόθεσμο δραστικό περιορισμό του 
και

• ο ταυτόχρονος συμψηφισμός επιστροφών clawback με δαπάνες κλινικών μελετών, δαπάνες 
για Ε&Α ή επενδυτικές δαπάνες των υπόχρεων για την επιστροφή εταιριών,  καθώς και 
πολιτικές για τον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης.

Πρόκειται για το συμψηφισμό αυτόματης επιστροφής clawback με ποσοστά επί των δαπανών έργων 
Έρευνας και Ανάπτυξης και των δαπανών επενδυτικών σχεδίων ανάπτυξης προϊόντων ή υπηρεσιών ή 
γραμμών παραγωγής.
Το μέτρο έχει σημαντική προστιθέμενη αξία για την ελληνική οικονομία και την κοινωνία, ενισχύει 
την έρευνα και την καινοτομία και δημιουργούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις ώστε η εγχώρια 
βιομηχανία φαρμάκου να πρωταγωνιστήσει διεθνώς.

Στο πλαίσιο της ως άνω πρωτοβουλίας η ΓΓΕΚ εξέδωσε δύο προσκλήσεις δημόσιας δαπάνης 250 
εκατ. ευρώ και 200 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. 

Ως Δικαιούχοι για την υλοποίηση Έργων Ε&Α και Επενδυτικών Σχεδίων νοούνται οι Κάτοχοι Άδειας 
Κυκλοφορίας (Κ.Α.Κ.) φαρμάκων ή οι τοπικοί του αντιπρόσωποι στην Ελλάδα εφόσον ορίζεται στην 
άδεια κυκλοφορίας, και εν γένει κάθε φαρμακευτική επιχείρηση που υποχρεούται σε καταβολή ποσού 
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αυτόματης επιστροφής (clawback) της φαρμακευτικής δαπάνης του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και της 
νοσοκομειακής φαρμακευτικής δαπάνης.
Ειδικά για Επενδυτικά Σχέδια δικαιούχοι είναι επίσης επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τομείς 
οικονομικής δραστηριότητας που εμπίπτουν στους κωδικούς δραστηριότητας ΚΑΔ 21.10, 21.20, 
26.60, 32.50, 17.22 και 72.19 και υποχρεούνται σε καταβολή ποσού αυτόματης επιστροφής 
(clawback).

Α. ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ: Το μέτρο της πολιτείας για τη δυνατότητα συμψηφισμού του clawback 
με τις επενδύσεις του κλάδου, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στο πλαίσιο της 
πρώτης / 1ης πρόσκλησης της Δράσης  προς δικαιούχους επιχειρήσεις για το συμψηφισμό αυτόματης 
επιστροφής φαρμακευτικής δαπάνης κατ’ εφαρμογήν της υπό στοιχεία Γ Π.οικ. 80277/ 23.12.2021 
(Β’ 6247) Κοινής Υπουργικής Απόφασης / ΚΥΑ, οδήγησε στην έγκριση  54 έργων / επενδυτικών 
σχεδίων συνολικού ύψους 519,58 εκ. € με τη δημόσια δαπάνη να ανέρχεται στο ποσό των 246,99 εκ. 
€. 
Τα έργα υλοποιούνται από 33 δικαιούχους επιχειρήσεις, με ημερομηνία ολοκλήρωσης των έργων την 
30η.06.2025.

• Στο πλαίσιο υλοποίησης των ενταγμένων έργων έχουν εκδοθεί από τη Γενική Γραμματεία 
Έρευνας και Καινοτομίας βεβαιώσεις ύψους ~126,50 εκατ. ευρώ. 

οι οποίες αποστέλλονται στους δικαιούχους, στον ΕΟΠΥΥ και το Υπουργείο Υγείας για τις περαιτέρω 
ενέργειες κατά το σκέλος αρμοδιότητός τους. 

Β. ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ: Η ενίσχυση επενδύσεων για έργα Έρευνας και Ανάπτυξης, καθώς και 
παραγωγικών επενδυτικών σχεδίων συνεχίστηκε με την έκδοση νέας πρόσκλησης ύψους 200 εκ. € 
σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Υγείας, Ανάπτυξης και Οικονομικών 
Γ.Π. B1Β2/53000/ 23.10.2023 (Β’ 6120), όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ. B1β,Β2/οικ. 60165 
/ 21.11.2024 , όμοια απόφαση, για τα έτη 2024-2025. 

Υπεβλήθησαν: 40 αιτήματα ενίσχυσης από είκοσι επτά / 27 δυνητικώς δικαιούχους επιχειρήσεις.
Υποβληθείσα Δημόσια Δαπάνη: 228.465.844,01 €
Συνολικός Υποβληθείς Προϋπολογισμός: 494.447.457,19 €

Στο πλαίσιο της ως άνω δεύτερης πρόσκλησης, η διαδικασία αξιολόγησης, κατόπιν της υποβολής 
ενστάσεων, επί των αποτελεσμάτων αξιολόγησης βρίσκεται σε εξέλιξη. 

    
Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη 

της Διεύθυνσης Υποστήριξης Δράσεων 
Έρευνας και Καινοτομίας

Πολυτίμη Σακελλαρίου

Εσωτερική Διανομή:
• Γενικός Γραμματέας Έρευνας & Καινοτομίας (Γραμματεία)
• Γενική Γραμματεία Έρευνας & Καινοτομίας (Γραμματεία)
• Διεύθυνση Σχεδιασμού και Προγραμματισμού Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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